



9月3日,李若嘉(第二排左六)参加九三阅兵。
图据新华社客户端

拓维
2025
封面新闻年终人物盘点

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。当受阅方(梯)队走过天安门时,从“敬礼线”到“礼毕线”,96米的距离需踢出128个正步,每步75厘米。

96米、128步正步,2025年李若嘉用7个月的汗水丈量了这一荣耀的距离。当她所在的民兵方队以整齐划一的步伐、昂扬坚定的姿态通过天安门接受检阅时,所有的付出在那一刻凝聚为无声的誓言。

“一切值得。”当被问及那一刻的感受时,这位成都锦城学院计算机专业大四学生、中国人民解放军仪仗司礼大队原队员的回答简洁而有力。

因为受阅的经历,李若嘉的2025年被赋予了完全不同的意义。



李若嘉在校期间参加国家奖学金答辩。
受访者供图

“九三”受阅女民兵李若嘉: 用96米丈量荣耀, 以128步定义人生

走过天安门 7个月汗水融入1分钟荣光

2025年年初,一份特殊的召通知送达成都锦城学院。已退役复学的李若嘉被选拔参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵任务。接到通知时,她“既激动又凝重”。激动是因为能再次受阅,凝重是深知这背后的分量。

这并非李若嘉首次参与国家级任务。2020年,刚考入大学的她,因自幼怀揣军旅梦想,选择暂缓学业,参军入伍,并入选中国人民解放军仪仗司礼大队。服役两年间,凭借出色的个人条件与过硬的军事素质,她参与执行了中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式、向人民英雄纪念碑敬献花篮仪式等重要任务。

仪仗兵的经历,让李若嘉在阅兵选拔中脱颖而出,不过这才刚刚开始。为了在天安门广场前实现那短短1分钟的完美受阅,她和战友们所经历的是一场贯穿阅兵全流程、涵盖各个环节的系统性、高精度训练。在集训点,她们日复一日地打磨着每一个受阅环节,对于核心的分列式,要达到“横看一条线,竖看一个人”的极致效果,每个动作都需要分解为无数个0.5厘米的精度去雕琢。

七八月间,酷暑炙烤着训练场,训练强度也逼近生理与心理极限。李若嘉回忆道:“训练中最难熬的不只是身体极限,更是意志在重复中的反复打磨。”支撑她们在疲惫与煎熬中屹立不倒的,是教练那句刻入心底的话:“不是因为看见希望才坚持,而是因为坚持才能看见希望。”

9月3日上午,当李若嘉所在的民兵方队步伐整齐地走过天安门广场时,这群身穿迷彩“蛙服”、手持钢枪的女民兵,成为阅兵场上的独特风景。走过天安门的瞬间,欢呼声像浪潮一样涌来,李若嘉感受到的“不仅是自豪,更是一份沉甸甸的使命感”。她意识到,自己代表的“不只是自己,更是千万退役军人、一代青年的精神风貌”。

从军营到校园 标准意识融入人生每一步

阅兵任务结束后,李若嘉回到校园。在学校新生军训汇报演出现场,她身着受阅时的军装,带领学校国旗护卫队以铿锵有力的正步震撼亮相。当队伍行进时,她“一个人带头走出了千军万马之势”,收获了雷鸣般的掌声。这份受阅归来的高光,是对她过往坚持的加冕,但并未改变她既有的方向与步调。

事实上,自2022年退役复学那一刻起,李若嘉就已开启了她的“第二战场”——从军营“绝对服从”的节奏,切换到校园“自主安排”的轨道。她的适应秘诀是“把校园当成另一个战场”:上课如出操,作业如任务,学生工作则是老兵对新兵的“传帮带”。凭借在部队锤炼出的自律,她早已将寝室、教室、实验室“三点一线”的规律生活,化为复学后的常态。

这种贯穿始终的“标准意识”,在李若嘉长期担任的学校国旗护卫队指导员一职中体现得最为深刻。此次阅兵前,她已将中国人民解放军仪仗司礼大队“零误差”的标杆引入日常训练,从军姿的角度到眼神的定位,每一个细节都经过她反复打磨。她常对队员们说:“你们护卫的不仅仅是一面旗帜,更是一个国家的尊严。”

这份对精准与卓越的追求,同样被李若嘉贯穿至学习中。她找到了二者间奇妙的共鸣:“阅兵训练要求毫厘不差,是物理空间的极致编程;编写代码追求逻辑严密,是数字世界的精确语法。”她勤奋刻苦,积极投身编程竞赛、创新创业项目,与团队共同攻坚克难。

对李若嘉而言,无论是曾经的“献身仪仗,为国争光”,还是如今的“潜心学习,为国成才”,都是同一份初心在不同战场的实践。青春的“橄榄绿”,早已化为她生命底色中不变的基准线,指引她在任何地方,都活得挺拔、精准、充满力量。

归零与重启 阅兵坐标指引人生新方向

用一个词定义自己的2025年,李若嘉选择了“归零与重启”。

“归零是放下过去的荣誉,重新做回普通学生;重启是带着阅兵赋予我的精神,开启人生新阶段。”李若嘉解释道。阅兵无疑是她今年最有意义的事,但它不是终点,而是一个坐标,“提醒我永远保持行进状态。”

从军营到阅兵场,再回归校园,李若嘉经历了多重身份的转换。回顾这段历程,她认为自己最大的成长是“学会在集体中成就自己”。“过去我可能更关注个人表现,但现在我明白:真正的力量来自于融入一个更大的使命。”

对李若嘉而言,2025年最重要的128步已成功走完,但人生的新征程才刚刚开始。大四的她即将毕业,面对未来,这位22岁的年轻人已确定了方向:“期望自己能成为一名切实发挥价值的创造者。未来无论身处何种岗位、涉足哪个行业,都能运用所学与所长,为祖国的发展贡献自己的一份力量。”

华西都市报-封面新闻记者 杨旭斌



李若嘉在中国人民解放军仪仗司礼大队服役时留影。受访者供图